



СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Газета
Центрального Комитета
КПСС

АКТИВНАЯ ЖИЗНЬ КНИГИ

Почта почти ежедневно приносит в редакцию письма, в которых в той или иной форме затрагиваются вопросы издания и пропаганды книги. Одни читатели утверждают, что книг не хватает. Другие с горечью пишут в редакцию о том, что в массовых и личных библиотеках многие сотни, тысячи книг стоят непрочитанными и таким образом не реализуют свой духовный потенциал. «Нельзя мириться с тем, что книги становятся украшением интерьера жилых квартир. Пугают и полупустые читальные залы. Кто научит молодежь приходить в библиотеку, как она ходит в кино, в дискотеку? Кто пробудит у нее интерес к чтению?» — пишет в «Советскую культуру» А. Дмитриев из Ленинграда.

В самом деле, часто жалуются на книжный дефицит, всегда ли мы осознаем, чего хотим — читать или иметь? Давайте обратимся к цифрам.

С 1918 по 1981 год в стране издано более трех миллионов ста тысяч книг и брошюр общим тиражом 51 миллиард 595 миллионов экземпляров. На 1980 год фонды 329 тысяч библиотек всех видов составляют 4 миллиарда 717 миллионов экземпляров книг и журналов. По данным социологических исследований, только в личных собраниях сосредоточено около 40 миллиардов книг. Значит, прежде всего встает проблема использования накопленных книжных богатств.

В. И. Ленин, по свидетельству А. В. Луначарского, в свое время говорил о том, что тяга к книге в результате революции очень увеличится. Надо обеспечить читателя и большим читальными залами, и подвижностью книги. «Сделать книгу летучей», увеличить ее обращение — эта задача в равной степени стоит перед библиотечной системой, книжной торговлей и обществом книголюбивых. 1,7 — таков средний показатель обрабатываемости книги в библиотеках Министерства культуры СССР за 1980 год. Это значит, что каждая (опять-таки в среднем) книга выдана в год около двух раз. Все остальное время она бездействовала. Значит, те формы и методы пропаганды и выдачи литературы, которые, как известно, год от года совершенствуются, тем не менее еще далеки от идеала. В одних случаях сказывается привычка библиотекарей ждать читателя, а не идти к нему с книгой. В других, особенно на селе, желание идти не подкрепляется материальной базой (отсутствием транспорта, библиобусов, о которых так много в последнее время говорят). Значит, библиотеки-передвижки, пункты книговыдачи по месту жительства и работы — это те формы, которые следует активно развивать.

Общество книголюбивое также может и должно способствовать активной жизни книги. Там, где инициатива и заинтересованность, — там и хорошие результаты. Так, в Кемерово, например, активисты общества организовали своеобразные книгопередвижки в цехах и отделах предприятий и учреждений. Они берут книги в библиотеках под свою ответственность, приносят их в цех, отдел и здесь обслуживают товарищей по работе с учетом вкусов и пожеланий. Интересно работают совместно с библиотеками активисты общества Калининской области. Только одна библиотека г. Весьегонска за год организовала выезд 135 библиотек-передвижек на фермы и в бригады механизаторов района, открыла 10 пунктов выдачи книг в отдаленных микрорайонах. В глубинные села постоянно курсирует библиобус. Получила распространение так называемая «полевая почта» — одна из форм пропаганды специальной литературы, когда читатель берет в библиотеке книгу и по цепочке передает ее коллегам по работе. В результате число читателей в библиотечных областях возросло в 1981 году на 18 тысяч.

В последние годы широкий размах получило движение владельцев личных библиотек, открывших свои книжные сокровища для общественного пользования. Развивать это движение — значит также способствовать активному использованию книжных богатств.

Большую роль в увеличении оборачиваемости книг играют различные формы книгообмена, скупки и продажа подержанных книг через магазины. В ряде городов работают книжные магазины не ждут, когда люди привнесут им книги, они организуют их скупку непосредственно по месту жительства.

Книга всегда была эффективным идейным оружием нашей партии. Чтение — это школа познания, которая учит людей достойно жить, действовать, бороться за осуществление идеалов коммунизма. Вот почему продвижение книги в читательские массы — важная идеологическая задача.

РАБОЧИЙ АДРЕС — СИБИРЬ

УСПЕХАМИ ОТМЕЧЕНО НАЧАЛО ТВОРЧЕСКОЙ БИОГРАФИИ ВЫПУСКНИКОВ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ КУЛЬТУРЫ, ПРИЕХАВШИХ В ЭТОТ КРАЙ

На суд зрителя

Аплодисменты хвабробов стали первой наградой для выпускников Хабаровского института культуры Галины Юриной, начавшей свою трудовую биографию в селе Амурзет. Здесь она возглавила драматический театр, который четверть века носит звание народного. На суд зрителей молодой режиссер вынесла свой дипломный спектакль «Призраки», посвященный проблеме воспитания детей. Эта работа Г. Юриной заняла достойное место в репертуаре любительского коллектива, осуществившего за последнее время несколько интересных постановок.

После майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС слыно дружок выпускников института вызвали желание работать в сельской местности. Большинство из них вернулось в родные колхозы и совхозы.

Л. КУШНАРЕНКО.
Хабаровский край.

Балетмейстер из тундры

Танцы северных народов, созданные коряжским балетмейстером Сергеем Кеветкиным, жителям тундры увидели в исполнении автора. С агиткультуры он побывал в оленеводов и в селах Корякского автономного округа.

Сын оленевода окончил культурно-педагогический факультет в Хабаровске, работает в окружном Доме культуры. Широко известность получила композиция «Быстрый мой олень», коряжский балетный танец «Вывека».

Балетмейстер продолжает учебу в Московском институте культуры. А в свободное время ездит в тундру — посылать собранную им коллекцию народного творчества.

А. ИВАНОВ.
Корякский автономный округ.

После института

Искусство народов Востока — в основе репертуара нового ансамбля фольклорного тандема «Алос», созданного в Улан-Уде при республиканском Доме народного творчества. В его концертах вытеснена музыка сменяется ритмами Индии, мелодии Страны восходящего солнца звучат вслед за песнями монгольских эртов. Коллектив участвует в программе также песни и танцы народов Крайнего Севера, Сибири и Дальнего Востока нашей страны.

Ансамбль, основанный выпускником Восточно-Сибирского института культуры Давидом Будувцем, объединяет студентов и молодых рабочих столицы Бурятии.

Д. САНЖИЕВ.
УЛАН-УДЕ.



Народный ансамбль «Северка» из села Кааичинского Иркутской области часто выступает с концертными программами в самых отдаленных уголках района. Среди лучших номеров танцы Людмилы Архиповой, она хореограф, выпускница Иркутского культурно-педагогического института.

Выбирая профессию по душе

Успешное осуществление починки трудящихся Красноярского края — превратить Сибирь в край высокой культуры — во многом зависит от подготовки квалифицированных кадров этого региона, — подчеркнул в беседе с корреспондентом ТАСС заместитель министра культуры РСФСР В. КОЧЕТКОВ.

Выпуск специалистов для учреждений культуры Сибири и Дальнего Востока неуклонно увеличивается. За последние десятилетия их возрос с 38,5 тысячи до 56 тысяч человек. В целом прирост составил 44 процента, а в Восточно-Сибирском экономическом районе он был еще выше — 48,2 процента. Хотелось бы подчеркнуть, что в Тюменской, Кемеровской, Иркутской, Магаданской, Сахалинской областях и Приморском крае этот показатель превосходит средние данные по РСФСР.

Ныне в Сибири и на Дальнем Востоке готовят специалистов 7 высших и 58 средних учебных заведений культурного профиля. Это культурно-просветительные, музыкальные, художественные, хореографические, театральные училища, библиотечные техникумы. В них реализуется особенно много способностей сельской молодежи, направляемой на учебу партийными, советскими, профсоюзными, комсомольскими организациями. Дипломованными специалистами возвращаются юноши и девушки в родные места, где благодаря их

спе преобразовать музыкальные училища в училища искусств. Для усовершенствования специалистов при Новосибирской консерватории, Хабаровском и Алтайском институтах культуры создаются факультеты повышения квалификации. Во многих институтах искусств вводятся новые отделения, готовящие кадры для эстрады, художественно-формателей, авторов драматических театров, театров кукол и юного зрителя.

Намечена и более дальняя перспектива: создать факультет культурно-просветительной работы для подготовки клубных специалистов при Красноярском институте искусств. При Норильском, Магаданском, Салехардском училищах намечено открыть отделения для представителей Севера, где будут готовиться мастера традиционных художественных ремесел — резьбы по кости, дереву, камню. Предусматривается расширение сети музыкальных школ.

При Кемеровском и Восточно-Сибирском институтах культуры созданы исследовательские секторы. В будущем они появятся во всех вузах Сибири. Их задача — вести комплексное изучение вопросов, связанных с культурным развитием региона. Предусматривается также организовать при Сибирском отделении Академии наук СССР научный центр по проблемам экономики, социологических исследований в сфере культуры и искусства.

Выпуск первый...

Есть учебные заведения, на счету которых тысячи выпускников, на счету Красноярского государственного института искусств их пока всего восемьдесят. Столько дипломов о присвоении квалификации артистов драматического театра и кино выдано этим летом воспитанникам театрального факультета института.

Вуз организовал почти одновременно с таким учреждением искусств, как театр оперы и балета, симфонический оркестр, хореографическое училище. И первый выпуск артистов получил в этом году выпускники театрального факультета института.

...и юбилейный

В нынешнем году Новосибирскому культурно-педагогическому институту исполнилось 35 лет. За эти годы почти семь тысяч человек — выпускники — получили специальность работников клубов и библиотек. Нынешний выпуск насчитывает 350 человек. Многие выпускники возвратились в свои родные колхозы и совхозы. НОВОСИБИРСК.

Дневник событий

По сообщениям корреспондентов «Советской культуры» и ТАСС

ПРИЕМ ДЕЛЕГАЦИИ СЕРБИИ

Кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров РСФСР М. С. Соколов принял 21 сентября делегацию Социалистической Республики Сербия (СФРЮ), возглавляемую заместителем Председателя Скупщины Сербии Милоном Драгоичем. Делегация прибыла в Москву для участия в Днях сербской культуры в Российской Федерации.

В беседе, прошедшей в теплой, дружественной обстановке, состоялся обмен мнениями по вопросам сотрудничества РСФСР и СР Сербии в области культуры. Было отмечено, что это сотрудничество успешно развивается в рамках советско-югославских отношений на основе принципов и договоренностей, согласованных во время встреч на высшем уровне.

Кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, министр культуры СССР Г. Н. Демичев принял 22 сентября делегацию Социалистической Республики Сербия (СФРЮ), возглавляемую заместителем Председателя Скупщины Сербии Милоном Драгоичем.

В ходе беседы, прошедшей в теплой, дружественной обстановке, обсуждались вопросы советско-югославского сотрудничества в области культуры и искусства.

СЪЕЗД ХУДОЖНИКОВ ГРУЗИИ

Завершил работу X съезд художников Грузии. С отчетным докладом выступил председатель правления Союза художников республики Э. Амашукели. На съезде с речью выступил секретарь ЦК КП Грузии Г. Енукидзе.

С ЭМБЛЕМОЙ ЧАЙКИ

Спектаклем по пьесе А. Чехова «Иванов» в столице Кыргызстана — Фрунзе начался гастроли Московского Художественного театра имени М. Горького.

В афише московских артистов также постановки пьес «Тертий Моцарт», «Последние дни» М. Горького, «Заседание парткома» и «Мы, никоподлинная» А. Гельмана.

КАК УВЕЛИЧИТЬ ОБЪЕМ ПРОДАЖИ

Вашему вниманию предлагается книга «Как увеличить объем продаж», автор — Владимир Матяш. Книга посвящена проблемам сбыта продукции и является важным пособием для руководителей предприятий и организаций. В ней подробно рассмотрены вопросы организации сбыта, выбора каналов сбыта, стимулирования продаж и т.д. Книга будет полезна и для студентов экономических вузов.



Фото Н. Коцево.

ВИЗИТ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

21 сентября в Большом Кремлевском дворце состоялось подписание совместной советско-индийской декларации.

Декларацию подписали Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев и Премьер-министр Республики Индия Индир Ганди.

При подписании документа присутствовали: с советской стороны — М. С. Горбачев, В. В. Гришин, А. А. Громыко, Н. А. Тихонов, Д. Ф. Устинов, К. У. Черненко, П. Н. Демичев, В. И. Долгих, В. Н. Пономарев, М. В. Зиминин, И. В. Камитов, другие официальные лица;

с индийской стороны — государственные деятели, сопровождающие Премьер-министра Индии.

21 сентября в Кремле завершились советско-индийские переговоры.

Переговоры вели: с советской стороны — Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума

Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. А. Тихонов, член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР Д. Ф. Устинов, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС В. Н. Пономарев.

С индийской стороны: Премьер-министр Индии Индир Ганди, министр иностранных дел Индии П. В. Нарасимха Рао, главный советник премьер-министра Дж. Партасаратхи, главный секретарь премьер-министра д-р Н. Ч. Александер, секретарь по иностранным делам МИД Индии М. Расгота.

В теплой, дружественной обстановке был продолжен обмен мнениями по ряду международных проблем, представляющих взаимный интерес.

В этот же день И. Ганди посетила Мавзолей В. И. Ленина и возложила венок. Минутой молчания она почтила память создателя Советского государства.

Венок был возложен также и могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены. Премьер-министр почтительно поклонился в знак признания заслуг советских воинов, отдавших жизнь в борьбе против фашизма, во имя прочного мира на земле.

21 сентября в Кремле состоялась встреча члена Политбюро ЦК КПСС, министра иностранных дел СССР А. А. Громыко с Премьер-министром Республики Индия И. Ганди.

В ходе дружественной беседы были рассмотрены вопросы, представляющие интерес для обеих сторон.

22 сентября в Кремле состоялась встреча члена Политбюро ЦК КПСС, министра иностранных дел СССР А. А. Громыко с Премьер-министром Республики Индия И. Ганди.

В ходе дружественной беседы были вновь подчеркнуты важное значение состоявшихся в Москве переговоров на высшем уровне для даль-

От возмездия не уйти!

Мир потрясен чудовищным преступлением израильской военизированной организации против палестинского и ливанского народов. Озарение сионистских молодых людей, не прекращающие вооруженной интервенции в Ливане, учинили на днях кровавую бойню в лагере палестинских беженцев Сабра и Шаттла в Западном Бейруте. Изувачены уничтожены около 3.300 человек. Беззащитных женщин, детей и стариков в упор расстреливали из автоматов и пулеметов лишь только за то, что они палестинцы. Вот как описывает злодеяния агрессора корреспондент информационного агентства Рейтер: «Журналисты, побывавшие в лагере Шаттла, обнаружили марширующие пулеметные группы, которые были наведены гудками или были полускрыты под развешенными...»

Бесчинства оккупантов вызвали гнев и осуждение во всем мире. Глубоко скорбят и негодуют по поводу трагической гибели тысяч палестинцев и ливанцев советские люди. Их чувства передали в послании Председателю Исполкома Организации освобождения Палестины Ясиру Арафату Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев: «Разум, совесть и честь человека возстают против злодеяний, творимых Израилем в Ливане. Совершая их, израильские руководители впадают в грязь не только осаживаясь явными международными нормами и понятиями, но и вместе с ними — собственной человеческой обликом.»

Ответственность за содеянное несет как сам преступник, так и его сообщник — тот, кто вооружил и поощрил телодвижения агрессора не совершение из кровавых злодеяний. Хорошо известно, что именно Вашингтон вложил в руки израильских агрессоров самые современные виды оружия и фактически доложил им действия. Известно и то, что, если бы не поддержка нынешней американской администрации Р. Рейгана и могущественного сионистского лобби, Израиль не решился бы на подобные зверства. Кровавая резня в Западном Бейруте — это и есть прямой результат преступного стратегического сотрудничества между США и Израилем, это и есть пред-

ельская политика Кэмп-Дэвид в действии.

Руководствуясь интересами скорейшего прекращения агрессивных акций Тель-Авива и восстановления мира во взрывоопасном регионе Ближнего Востока, Советский Союз выдвинул важные внешнеполитические инициативы по всеобъемлющему ближневосточному урегулированию. Эти принципы были четко сформулированы товарищем Л. И. Брежневым в Кремле с генеральным секретарем ЦК Яменской социалистической партии, Председателем Президиума Верховного Народного совета, премьер-министром НДРЙ А. Н. Мухаммедом.

Новые мирные инициативы СССР находятся в центре внимания мировой общественности. Они справедливо рассматриваются как важный вклад в дело установления прочного и длительного мира в районе, который вот уже несколько десятилетий остается опасным очагом напряженности и военных конфликтов.

Владимир МАТЯШ.

с отчетно-выборных партийных собраний

Равнодушие противопоставлено

Перед началом отчетно-выборного партийного собрания в Грузинской государственной филармонии секретарь Первомайского района партии Тбилиси И. Баламадзе...
И. ВЕРДИАН.

интов, они оказывают большое влияние на творческую активность многих коллективов. За отчетный год силами филармонии было проведено 5,659 концертов, на которых присутствовало 2 миллиона 702 тысячи зрителей...
Более эффективной стала и политическая учеба, здесь успешно действовали три теоретических семинара, две политечки...
Большая часть предложенных коммунистами мероприятий проведена в жизнь. Каждый ярлык, интеллектуальная инициатива, идея находила поддержку...
Предметом особой заботы филармонической организации было обслуживание трудящихся села, в частности, в районах Аднари и Абхази...
Именно поэтому в отчетном докладе секретаря партии Д. Бердзе не только были перечислены выполненные пункты планов и обязанности, но и поставлены острые вопросы, проанализировано существо проблемы, влияющих на качество концертных выступлений...
Разговор на собрании был откровенным и принципиальным, коммунисты анализировали итоги отчетного года и выдвигали задачи на будущее. В партийной организации филармонии 117 комму-

ни некоторые коммунисты филармонии, комиссия по контролю деятельности администрации своевременно проявляли должную принципиальность и компетентность, за финансовые нарушения, за которые был освобожден от должности главный бухгалтер, можно было избежать. Однако группа партийного контроля бездействовала, благодушно взирала на развал работы финансовых служб...
Коммунисты отмечали, что недостаточной эффективной работой партийной организации и в таких коллективах, как фольклорный и академический ансамбли народного танца Грузии. Еще много пробелов в деятельности художественных коллективов и советов, рекламно-издательского управления. Говоря об этом, коммунисты предлагали конкретные пути для устранения недостатков...
Партийная организация филармонии все еще не сумела охватить своим влиянием деятельность коллективов в гастролирующих поездках, не смогла создать четкую и оперативную систему оценки творчества каждого артиста, проверки и контроля всех действий администрации...
Коммунисты творческого коллектива равнодушие противопоставили, они должны быть примером во всем негативным явлениям, девальвации творчества. К сожалению, случившегося равнодушия, снижения партийной принципиальности во время отчетного периода, как отмечалось, не имел место. Если

Международная конференция журналистов

Ленинская национальная политика — воплощение гуманизма, равноправия и братства людей и народов — главная тема Международной конференции журналистов, которая открылась в столице Киргизии Фрунзе...
На форум, посвященный 60-летию образования СССР, приглашено свыше 200 журналистов СССР и Союза журналистов Киргизской ССР...
С огромным вниманием участники конференции выслушали приветствие Генерального секретаря ЦК КПСС. Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнев, в котором дана высокая оценка деятельности журналистов...
В приветствии, в частности, говорится: «Журналисты считают своим призванием быть всегда в гуще событий, информировать о них общество. Благодарная профессия! И благодарная, если мастерство, талант публициста служат пространству истины, защите добра и социальной справедливости...»
На конференции с докладом выступил член ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Киргизии Т. У. Усубалиев...
В ходе работы конференции, во время посещения промышленных предприятий, колхозов и совхозов журналистам будет предоставлена широкая возможность ознакомиться с опытом национально-государственного строительства в СССР, обменяться мнениями о задачах и роли средств массовой информации в современном мире...
В работе форума принимают участие президент Международной организации журналистов (МОЖ) К. Норденстрем, председатель правления Союза журналистов СССР, главный редактор газеты «Правда» В. Г. Афанасьев...
Участники конференции приняли обращение к генеральному секретарю ООН, в котором гневно осуждали преступления израильских агрессивно-сионистов на ливанской земле и потребовали исполнения «Израиль» из членов ООН... (ТАСС).

ЭТО ТЫ, НАША МОЛОДОСТЬ!

Они идут аллеями Московского Кремля — златыми молодыми маяскими солдцем, дождливым серою каждого советского человека. Их почти пять тысяч — посланцев многонационального Ленинского коллектива, собравшихся в столице на своей большой совет — XIX съезд ВЛКСМ...
Кинокамеры операторов фильма «Историческое предостережение» следуют за нами его героями... Мы обязательно обратим внимание, что негромко, повелевая даже трепетно, скажут эти ребята о своих делах и заботах...
* «Молодые хозяева страны. XIX съезд ВЛКСМ, ЦСДФ, автор сценария П. Михалева, режиссеры — А. Андреев, В. Трошин, главный оператор В. Ловнов»

после премьеры
его подводной лодки от дальних, укатанных ледяной седой северных берегов нашей Родины. Очередной поход у них доброго покая на безбрежных просторах нашей страны, во имя скорейшего исцеления планеты от ядерной чумы, во имя тех тысяч и тысяч юношей и девушек, что идут дорогами Западной Европы ирландии...
Эти кадры мы тоже увидим в кинофильме «Молодые хозяева страны», увидим как раз в тот момент, когда прозвонит Леонид Ильич Брежнев слова, которые уже на следующий день будут поданы за тысячами километров от столицы Советского Союза: «Застава мира — в руках молодого поколения землей...»
В надежных руках эта эстафета — утверждают авторы глубокого, публицистического трагического фильма...
В. ПОТАПОВ.



Предложение коллектива ряда предприятий столицы провести в субботу посвященный 60-летию образования СССР, находит у москвичей горячую поддержку. Предстоящий праздник труда является важным вкладом в выполнение высочайшего социального обязательства, принятого москвичами и знаменательный дата, а досрочное выполнение заданий второго года и одиннадцатой пятилетки в целом. Инициатива проводится в этот день субботний Москва поддерживает и среди деятелей культуры и искусства столицы.

В атмосфере дружбы

В Кабуле подписан протокол о сотрудничестве Союза кинематографистов СССР и Союза работников искусства Демократической Республики Афганистан на 1983—1984 годы...
Давней дружбой связаны коллективы Кабула-Сортирской с Государственным симфоническим оркестром Союза работников искусства Демократической Республики Афганистан на 1983—1984 годы...
Вчера прославленный оркестр ознаменовал предстоящий субботний праздничный выступлением перед рабочими...
Фото А. Фролова.

ДОРОГОЙ ОЦОВ

Завтра в Ереване начинается Х Всесоюзный слет победителей вохода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы Коммунистической партии и советского народа...
Стали доброй традицией походы комсомольцев, советской молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы Отчизны. А слава этой овеяна, можно сказать, каждая плоть родной земли: по горным тропам злата Красная Армия на помощь востановления против самодержавия рабочим и крестьянам; на этой высоте горстка бойцов держала оборону против превосходящих сил противника; на былых пустырях выросли красивые многоэтажки, мертвые солдаты преобразились, приобрели свежее дыхание юной-юношей земли...
Маршруты походов и экспедиций пролегли по всей стране — от Омска до самых до окраин...
Обширна и разнообразна программа слета. В ней — интересные встречи в трудовых коллективах республик, с участниками революционных событий, ленинских и Великой Отечественной войны, научно-практическая конференция «Воспитание молодежи на героических традициях — история, опыт, перспективы развития», открытие военно-патриотических клубов «Красная гвоздика», «Подвиг», «Прометей», туристские походы участников слета, знакомство с жизнью и бытом патристичков. Гости увидят телевизионный вечер — диалог поколений «Революция наша вечная...», театрализованное представление «Мы твои, революция, дети», встречи с мастерами искусства, митинги-реквиемы, митинги-маневражи. Они пройдут во многих городах и селах республик...
В столице Советской Армении в гости в участникам слета предидет представительный коллектив молодежи из социалистических стран, ветераны труда и борьбы, знатные люди, видные военачальники, известные актеры кино и театра...
И. ВЕРДИАН.

ХОРОШО ХОДИТЬ ПО МУЗЕЮ

ранним утром, когда там пусто и прохладно и можно под сиденьем без спешки любоваться содержимым витрины. Чего только там нет: изделия ювелиров, ювелирных мастеров, кружево и керамика, резьба по дереву и бересте, тусса и ткани. Когда-то изделия вологодских мастеров гремели по всей России. А теперь?..
Что вы — удивилась наивности моего вопроса сотрудник районного краеведческого музея. — Теперь люди больше думают о том, как в городе уехать. А старики, которые ремесло в руках держат, известное дело, не вечны...
Итак, старинными промыслами некогда занимались, поскольку деревня оскудевает людьми. Предыдущие поколения жили в основном южнее. Девушки, как мы уже знаем, неохотно идут в сельское хозяйство, главным образом потому, что после школы выбор профессии в родном селе для них до обидного мал. Вот и уезжают они в город, оставая в деревне неосторожные женихов. Здесь я на время прерву повествование, чтобы познать вас с семьей, жизнь которой имеет непосредственное отношение к предмету нашего разговора...
СЛУЧИТСЯ вам она — сразу, в раннем утра, вы услышите звяканье ведер, услышите мельканье на подворье. У хозяйки рабочий день начинается с петухами. Корову полонить и проводить на выпас, зайти к корму порослятам и теленку, муза собрать на работу, дочка в школу — все на ней. И только потом, когда ароматы разойдутся по своим делам, тут-то и доносится из дома неторопливая хрустальная мелодия. Это звон колошечек, и означает он, что Валентина села за кружево...
Расположилась она возле продолговатой подушки, напольной диванной валялки. На подушке рисунок, скопленный с воткнутой в определенные места латунистыми булавками. Ити, наматывая нить на палочку-колошечку, переплетаются и скрещиваются. Так, в познаниями колошечек и рождается мерцающее, аэрированное, с мяткими очертаниями, словно из тающего сахара, знаменитое вологодское кружево...
Не то удивительно, что Валентина создает изделия, которыми восторгаются посетители выставок и покупатели на базарах. Ити, наматывая нить на палочку-колошечку, переплетаются и скрещиваются. Так, в познаниями колошечек и рождается мерцающее, аэрированное, с мяткими очертаниями, словно из тающего сахара, знаменитое вологодское кружево...
Не то удивительно, что Валентина создает изделия, которыми восторгаются посетители выставок и покупатели на базарах. Ити, наматывая нить на палочку-колошечку, переплетаются и скрещиваются. Так, в познаниями колошечек и рождается мерцающее, аэрированное, с мяткими очертаниями, словно из тающего сахара, знаменитое вологодское кружево...

И. МУХРАНЕЛИ

наш соб. корр.
ТВИЛИСИ.

народные промыслы

КОЛОШЕЧЕК ТИХИЙ ЗВОН

в «Майский» обучили кружевниц и организовали собственный швейный цех для молодых женщин), и его коллеги — председатели колхозов имени Ленина и «Коминтерн» Л. Богданов и Г. Селезнев, которые такую же работу проводят в своих хозяйствах...
Однако, и сожалению, далеко не все хозяйственники столь дальновидны. Не каждый из них умеет разгадывать средние арифметические значения Саломоновых. Вот пример. Выпускники сельской школы недалеко от Вологда решили всем классом остаться в родном селе. Когда же зашла речь о том, чтобы организовать в совхозе подобное производство для девушек, директор отказался напротв. В результате из одной десятиклассницы из выпуска в селе не осталось...
Аналогичный случай произошел несколько месяцев назад в совхозе «Чебаркуль». Директор совхоза Х. Галиев не захотел продавать договор с Вологодской швейной фабрикой на аренду помещения для швейной мастерской, существовавшей до войны на центральной усадьбе...
Совхозу от мастерской никакой пользы, — безалабернично заявил он...
Пример третий. Мне много пришлось слышать о том, как хорошо поставлено обучение кружевному делу в Кирьяловском районе. Но, приехав туда, узнаю, что фактически кружевница в кирьяловской средней школе, успешно выпускающей десятиклассниц старшей школы, нынешним летом прекратила существование. Теперь уже его можно отнести в область исторического прошлого, совсем как те экспонаты в витринах местного музея, с которых и начал рассказ. Как сказали мне сотрудники того же музея и райисполкома, в Кирьяловском районе кружевного промысла нет...
Сегодня у нас иные задачи, — объяснили мне в Кирьяловском районе партии. — Нам важнее, чтобы девушки шли на фермы, а не кружева плели...
Позиция четкая: промысел мешает сельскому хозяйству, поскольку отнимает время людей. И весь скак. И довольно убедительный скак, потому что развитие животноводства сегодня — первейшая задача. Никто не оспаривает важности этой задачи.

Но и промыслы делу не помешают...
Сельскому хозяйству нужны люди, — заметил по этому поводу один председатель колхоза в том же Кирьяловском районе. — Останутся молодые в деревне, если дело по душе есть. Глядишь, семью заведут, а там и на придури. И будут кружева плести, детей рождать, дом вести — от всего этого делу польза огромная...
Думаю, мой собеседник прав. В конце концов это и есть на земле главное — любовь к делу, семья, дом, верность отчужду краю...
Разговаривая в в совхозе «Горничиха» с девушками, окончившими в нынешнем году кирьяловскую среднюю школу, и теми, кому еще предстоит в ней доучиваться. Здесь, сказали девушки, им делать нечего. И это не только в смысле «негде провести время после работы», но и в том, что негде работать...
Видел их на сеимосе, где они орудовали косами и вилами так сноровисто и охотно, что заблудиться в Кирьяловском труде, стало бы не чуждым. Но большого выбора для приходящих из сил своих девушкам предложить не может. И они заводчат город — лизовод швейной фабрики, хотя долрия зарабатывает в совхозе куда больше швей и Вологда. Из числа выпускников последних лет осталась в «Горничиха» только четыре парня, а девушек, олять подержу, — ни одной...
Будут ли счастливы и дети от родных стен Людэ Александровны и Таяи Юзюковой, хотя и получили рабочие разряды кружевниц, но в этом году уехали в город? Не знаю. Уверен в одном: местные руководители довольно скоро поймут, что район в лице Людэ и Таяи и сотен уехавших раньше по неспасительной потере. И пусть даже со временем в Дирекции культуры возникнет идея, что размещается сейчас в приспособленном помещении, и комфортабельно жилья настроят, налагодят быт — нынешних девчат к тому времени в Горничихах уже не будет. Вот что обидно...
РАССКАЗЫВАЮТ старшие люди: и здесь, бывало, по улице Горничиха — всюду слышен звон колошечек. Раньше кружева в селе плели

все — от пятилетних девочек до глубоких старух. Вряд нити в магазине у пристани, кружево славилы туда же. Теперь нет того магазина. И кружевница одна на всю округу — Мария Николаевна Чукалова...
Восемьдесят шесть лет живет она на свете, из них семьдесят с лишним занимают крестьянским трудом, а кружева плетет не меньше восьмидесяти. Пела в детстве и в двадцатые годы, когда в вологодских артелях трудилась, пятьдесят тысяч кружевниц, и в войну, когда по специальному указу промысел стали возродить и кружева в литейных цехах наравне с золотом шли за границу. В музее хранится пожелтевший и хрупкий на сгибах листок бумаги той поры — письмо матери сыну на фронт: «Ты спрашиваешь, плетем ли мы кружево. Плетем, сынок. И без хлеба и без керосина. Когда света нет — и при луне плетем. Колошечки звенят, значит, живем»...
Сколько же она, бабушка Маши, сделала кружев за это время? Не одну тысячу, это уж точно. Но не было среди них одинаковых. Одинаково — значит худо. Красота — это разнообразие и непохожесть...
Сидит она в светелке под фотографией призрачных родственников, плетет и думу думает — про многочисленную родню, молодую и старую, живущую в дальних краях. По праздникам бабушка получает от родичей поздравления — из Карелии, Мурманска. Придет ли кто из них летом? Уж больно хочется бабе на прануков поглядеть. Для ребятшек здесь, право слово, раздолье...
«Когда едешь из Кирьялова, Горничиха кажется земным раем. Ярко-зеленые холмы, поросшие лесом, банально называются ультрамариновой синью Шенкса. А в этой сини — белые корабли. Один такой трехпалубный красавец причалит и пристани, и на берг, как горка, высплывет туристы. Шумная людская волна понаталась прямо к дому бабушки Чукаловой. А сама бабушка Маши — уже лый палатон домком — уже идет через зеленый дворик и налетает, несет кружева в белой тряпиче. Обступила бабушку городские лица в яркой одежде — на кружевной воротничок, который она пять дней плела и «к пароху» закончила, двинулась...
Здесь я и осталась бабушкой Чукаловой: на заполненной людьми и залитой солнцем улице, с заветным кружевом в руке...
И. МЕДОВОЙ,
наш спец. корр.
Вологодская область.

Язык кинодокумента

Летом восьмидесятого года в мастерскую режиссуры учебного и научного кино ВГИКа был произведен набор людей, уже имеющих высшее образование агрономов, механиков, механиков. Продаст еще полтора года, нам студентам приобретут профессию кинорежиссера и должны будут работать в основном на кино-студиях научно-популярных и учебных фильмов, создавать картины на сельскохозяйственные темы. Очень важно, чтобы Госкино СССР и союзные республики заранее предусматривали, где и как будущие выпускники смогут применить свои знания и способности. К сожалению, уже имеются тревожные сигналы, говорящие о том, что на некоторых кино-студиях не предприняты для них свободных вакантных мест. А между тем наши студенты горят желанием конкретным делом участвовать в реализации Продовольственной программы СССР. И мы убеждены, что подготовка режиссерских кадров из людей-специалистов сельского хозяйства, даст возможность повысить качество учебных, научных и технико-пропагандистских фильмов...
Б. КУБЕВ,
доцент ВГИКа, заслуженный работник культуры РСФСР.
Повышается космосу
Выставка «25 лет космической эры» открылась в Государственной публичной научно-технической библиотеке СССР в Москве...
Среди вошедших в экспозицию произведений скульптуры, живописи и графики — бюсты космонавтов, выполненные народным художником СССР Л. Кербелем, и картины народного художника РСФСР А. Соколова...
Особый интерес посетители вызывают прижизненные эдакая книг и статей К. Э. Циолковского, широко представленные на выставке...
О. ХОРЕВА.

НОВОСТИ

ЯКУТИЯ: ТАНЦУЕТ И ПОЕТ «САРЫАЛ»

Самый популярный в Якутии национальный ансамбль «Сарыал» (Заря) получил приглашение выступить в Турцию.

МАСТЕР АЖУРНОЙ РЕЗЬБЫ

Выставка произведений народного художника РСФСР и Якутии А. С. Сидорова...

МЕМОРИАЛЬНЫЙ КОМПЛЕКС В СЕЛЕ

Музей «Якутская политическая ссылка» создан в таежном поселке Черкек.

Д. БУЯКИН, КОРР. ТАСС

специально для «Советской культуры»



В начале октября в Калкутте начнутся гастроли балетной труппы Московского академического музыкального театра имени К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко...

Перед индийскими любителями балета выступит лауреат международных и всесоюзных конкурсов Маргарита Дроздова и Валерий Телеев...

Сцена из балета «Шангуталя»

памятникам прошлого — служить современности!

На поле грозной сечи

170 лет отделяет нас от Бородинской битвы, прославившей силу русского оружия, стойкость русской армии, мужество русского народа.

Бородино по инициативе железнодорожных служащих П. Богданова и А. Ключачева был открыт первый музей Бородинской битвы.

НА СОСНАНИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРЕМИИ СССР

Улыбка Алисы

В «Алисе красноеврейке» Гусев, собравшись лететь на Марс, помогает угнетенным, задает вопрос инженеру — люди там или чудовища обитают?

ДЕЛО ЭТО, ПОКАЗУ ПРЕДСТАВЛЯЮЩИМ ТАКИМ ПРОБЛЕМ

НЕРАЗРЕШИМОЕ ДЕЛО?

История одного наследства. Ветеринар, с книгами. После того как экспериментальные отобранные вещи, представляющие ценность для музея, библиотеки, все остальное имущество в течение месяца должно быть отпробовано в специальную комиссию...

ИСКАТЬ ПУТИ, А НЕ ЛАЗЕЙКИ!

Киностудия. Сложный производственный орган, «вырабатывающий» уникальную в своем роде продукцию для миллионов зрителей. Как тесно содействуют здесь творческие и организационные проблемы художественные и чисто практические.

после выступления газетой «ТРАВМА» Реплика «Травма», напечатанная в «Советской культуре» 17 августа с. г., обсуждена на общеполитической конференции Ленинского района г. Горького.

Беседа вел Г. СИМАНОВИЧ. Г. ТРЕХОВА. В этом главном достоинстве...

СВОЙ УЗОР НА КАНВЕ

НА СПЕКТАКЛЯХ ТЕАТРА «ВАНЕМУЙНЕ»

Эстонский театр «Ванемуине» сосредоточил под одной крышей не только почти все театральные жанры, но и несколько самобытных режиссеров, известность которых давно уже вышла за пределы республики. Их сотрудничество отразилось на галереи работ, где (в драматической ее части) был представлен «Егор Булычов и другие» М. Горького в постановке художественного руководителя театра Каарела Ирда, два спектакля Эвальда Хермакола («Совест» Э. Райнета и «Господин Пунтила и его слуга Матти» Б. Брехта) и три — Яана Тооминга («Новый Нечистый из Пекла», «Правда и справедливость» по А. Таммсааре и «Дикий капитан» Ю. Смуула, ваяный «взаймы» у театра «Угала» из Вильянди, чтобы полнее раскрыть режиссерские возможности Тооминга). Мы, к сожалению, привели, что творческий отчет театра в Москве чаще всего превращается в показ работ главного режиссера, в о прочих — остается только гадать. И потому особенность гастрольной афиши «Ванемуине» необходимо специально отметить.

Важно отметить еще и другой, тоже не слишком типичный момент: в этом театре стремятся обеспечить для каждого самостоятельность поиска. Однако даже такое плодотворное приращение не стоит превращать в абсолютный: находясь под одной крышей, но в рационально выделенной территории, отходящей территории одного из владений другого. Вот «Правда и справедливость» — сложнейшая режиссерская работа Я. Тооминга. Она позволила создать спектакль не в духе канонической многотомной эпопеи А. Таммсааре (что до сих пор было традицией в эстонском театре), а сразу весь гигантский, на разных социальных уровнях осмысленный писателем мир. Режиссер словно вычертил на сцене топографический план этого мира, каждому персонажу положил определенный пространственный предел. Центром всего был Индрек, которого прежде играл Хермакола (Тооминг и Хермакола не только режиссеры, но еще и интересные актеры). Через постоянную сосредоточенность его мысли на происходящем как раз и провалился спектакль. Начальная схема — разносторонняя, отдельные связывались, действие обрело естественную пластичность.

Спектакль демонстрировал режиссерское искусство Тооминга и удивительный актерский дар Хермаколы. Теперь

Индрек играет сам Тооминг, играет рационально и слезливо. И спектакль утратил какую-то часть своей духовности, изменил свой действительный объем. Его центр сместился от Индрекса в сторону Карина (которая в исполнении Р. Лоо стала наиболее ярким, последовательно раскрытым образом). Это обидно. Тем более, что и «Новый Нечистый из Пекла», один из лучших спектаклей Тооминга, на гастрольях не прозвучал в свою полную силу. Технические возможности сцены «Современника», где он играл, оказались в противоречии с тем, на которые он был рассчитан.

«Егор Булычов и другие» поставлен К. Ирдом с самым строгим ограничением внешних режиссерских выразительных средств. Только повтор круга, дающий возможность перемещений по булычовской квартире. Только то, что предусмотрено автором — труба, приглушенный звук граммофона, мелодия революционной песни в финале. Весь центр тяжести спектакля — на Булычове, а через него — на других. И в то же время в этих других (прежде всего Гайфры — Х. Соосалу, Тини — Х. Кальюла, Лаптев — А. Тооминга, Кесния — М. Койду, Барвара — К. Адалас, Труба — Т. Лиллорст, Звонцов — Р. Аалас) проступают какие-то новые, до сих пор ускользающие черты.

Булычова играет Я. Тооминг, играет агрессивно, переводя героя от порыва ярости и истеричности к застенчивости и к непереносимому страху перед жизнью и смертью. Слово мотуши, привнесший в воле зверя, запертый в клетку, Булычов мечется в тесном своем кабинете, временами сбиваясь, затанцовывая внутри себя. Но больше, только только, протупает вдруг оторвавшаяся ему пустота, растраченность его собственной жизни. И неустойчивость общества, находившего накануне социального взрыва. И самоодовольство «других», их алчность, бездумность и легкомыслие. Только Шура (К. Неме), только неожиданно тихая, по-женски преданная Гайфры создатель для Булычова на какой-то миг зону относительной свободы.

Работа Тооминга — безусловный вклад в эстонскую историю этого образа. Но она стала возможной именно благодаря творческому контакту разных художников, сотрудничению их усилий. К. Ирда

не только смело использовал уже известное в Тооминге, но и сумел его подтолкнуть к принципиальному переосмыслению исполнительской техники. Работы Тооминга всегда отличала искренность режиссерского «я», титанического и максимального обобщения, и философскому осмыслению любой ситуации. За ними стояли не только чисто художественные поиски, но и те человеческие вопросы, которые сам Тооминг задавал действительности. В этом была его сила, но и источник противоречия, нередко обнаруживавшегося в спектаклях: несоответствие масштабов режиссерского замысла и сценического существования актеров. В «Диком капитане» Тооминг сумел по-своему продолжить это противоречие. Придав известной пьесе Юхана Смуула характер притчи, он рассказал о вещах простых, но лежащих в основе нашего бытия. Честь, совесть, долг, хлеб насущный, спелая земля — любовь, справедливость — вот понятия, которые наполняют спектакль этической широтой, превращая его в далеких морях ветхий корабль капитана Янны во всеобъемлющую метафору. И сам Янни в исполнении Я. Замийя привнес в спектакль его чувств и поступков приобщает к логике и простоте героя, создавая народную фантазию как бы в противовес действительности, как мечту о справедливости и добре.

Ритм, свет, скупая отчетливая пластика актеров. И народные песни о море и морях, о плавании и о земле, о главной стихийной силе, властно перестраивающей пьесу. Режиссер словно сбрасывает энергию в ярости песни, в ритмах бубна, в коротких пластических взрывах скульптурно вылепленных массовых сцен. А затем идет и необходимая для себя проработанность «чисто человеческого» сценического действия, выходящая за пределы сцены. Это иной, чем прежде, выход Тооминга в чисто эстетическое пространство: не через громкую жизнь сценической среды, а через оттенки, идущие от актеров и обнаруживающие себя в тишине.

«Совест» Э. Райнета, поставленный Э. Хермаколой, нельзя назвать пьесой художественно-совершенной. Но она зафиксировала определенный и трудный момент становления новой жизни в послевоенной Эстонии, отражена в судьбе директора МТС Кустаса Лонка, возвращен в себя всю сложность жизни его драматизма. Хермакола стремится взять

из пьесы все то, что в ней заключено. Его спектакль, ретроспективный в бытовом отношении, современен по кругу выдвигаемых им в поле нашего зрения проблем. И зарисовки человеческих типов, которых режиссер добился от актеров (Марие-Элине — Л. Орлова, Наск — Ю. Луисте, Пихала — Р. Адалас, Курн — Х. Кальюла и другие), вполне актуальны. Сам Хермакола играет Лонка. В обидных ситуациях деловой и частной жизни герой находит богатый материал для раскрытия незаурядной, привлекательной, но и противоречивой человеческой личности, способной открыться на сцене «я». Хермакола играет с необычайной творческой смелостью. Сцену ситуационно по внутренней ситуации, становится в спектакле и самыми сильными, и самыми простыми. В них искусство возникает из удивительной согласованности понимания, таланта и мастерства.

Однако в «Совести» обнаружилось и нечто новое в актерской палитре Хермаколы: туготение и характерности. Этот поиск можно было бы, пожалуй, только приветствовать. Но «Господин Пунтила и его слуга Матти» продемонстрировал неодолимую проблему: стало ясно, что столь решительное переосмысление исполнительской техники, граничащее с отходом от своего «я», требует серьезной и умелой коррекции со стороны, что Хермакола-режиссер не всегда в состоянии увидеть результаты, полученные Хермаколой-актером. В Пунтиле Хермакола скривился за непроницаемым гримом, за необычной пластикой. Возник настоящий и очень вышедший акцент на гротеск, исчезла грань, разделяющая два типа поведения Пунтилы, а вместе с ней и социальная сторона образа, и чисто человеческая его переосмысленность осталась где-то за пределами режиссерского замысла.

Что же «Ванемуине» сегодня означает, мыслится художественными силами, что встретилось в нем. Это естественное, пока театр жив. Еще так недавно имена Тооминга и Хермаколы фигурировали почти в любой статье о молодом режиссуре. Сегодня для них много, пришло время поисков земель, особо ответственных перед собой и искусством. Будущее «Ванемуине» во многом зависит от них, от их способности к широкому, выходящему за собственные интересы театральному мышлению, пример которого им подает К. Ирда.

Р. КРЕЧЕТОВА.



«Один день и вся жизнь» — так называется новая цветная художественная документальная лента, которую снимает творческая группа институции «Група-Фильма» в сотрудничестве с театром «Ванемуине». Автор сценария и режиссер — Я. Тооминг. Фото А. Рухадзе (ТАСС).

УЧИТЕЛЬ, ПЕРЕД ИМЕНЕМ ТВОИМ...

Минувшей осенью по решению ЮНЕСКО все прогрессивное человечество отмечает 100-летие украинского профессионального театра, основанного М. Л. Кропивницким. На Кировоградщине проходит фестиваль театров, посвященный имени украинского сценического деятеля. Это знаменательное событие — свой творческий отчет в Москве, проводимый в преддверии 60-летия образования СССР, Кировоградский областной украинский музыкально-драматический театр имени М. Л. Кропивницкого.

ПОСЛАНЦЫ ГОРНОГО КРАЯ

двух колхозно-совхозных театров с национальным студийным коллективом — были образованы труппы — кабардинская и балкарская. С самого начала коллектив поддерживал традиции русского театра, сочетая их с национальными особенностями. Множество постановок было создано на базе русской классической драмы, зарубужной классики. Из современных советских писателей можно назвать имени М. Шолохова и Мухоморова, местных авторов — А. Кешокова, К. Кулиева, А. Шогенукова. Немало сделано театром в области сценического освоения Лениными. Это и «Кремлевские курьезы» Н. Погодина, и «Имени революции» М. Шатрова, и «Снег» Ю. Чепурнича. За эти годы коллектив театра выразил замечательные мастерские сцены, в том числе такие, как К. Дышекова, А. Тухужие, Х. Тожуева, хорошо зарекомендовавшие себя молодые артисты театра.

Московские зрители смогут познакомиться с интересными работами двух постановочных групп — кабардинской (главный режиссер Л. Эркеноев) и балкарской (главный режиссер Б. Кулиев). Действие пьесы «Иртыш» кабардинского драматурга Б. Уткина происходит в IV в. до н. э., а герои — далекие предки нынешних народов Кавказа. В драме балкарца А. Тепеева «Юмуну» рассказывается о первых годах переустройства сельского хозяйства в Кабардино-Балкарии (режиссер-постановщик Б. Кулиев). Познакомит москвички и со спектаклем «Совест» балкарского драматурга А. Чкаева (постановка Л. Эркеноева). Зарубежная драматургия представлена в гастрольной афише двумя пьесами: это комедия «Продавец дождя» Р. Ныза и трагедия Ф. Гарсиа Лорки «Кровавая свадьба».

ЭДИТА ПЬЕХА

Очевидно, читателям нашей газеты будет интересно узнать о творчестве этой популярной эстрадной певицы. Наш корреспондент М. Коротаев познакомил народную артистку РСФСР Эдиту Пьеху в городском театре Сочи, где прозвучат ее гастрольные песни, посвященные работе в ладах. Вот что она ответила:

— Мой девиз — каждый день все сначала. И вот уже четверть века я верна ему и рада, что когда-то решила жить и работать именно так. Каждый день — это новая встреча с людьми, ожидание чуда, что придет к нам с рассветом, солнцем и радостью общения. Для артиста зритель — это гость. Добрые гости, которые пришли послушать и рассказать о себе. И я всегда рада их знакомству, сравниваю с теми, кто много лет назад слушал и рассказывал о себе. Мне довелось побывать во многих городах нашей страны, многое увидеть и понять.

И вот уже пришла осень. А как будто еще совсем недавно были выступления во Владивостоке, Комсомольске-на-Амуре, Магнитогорске. Да в прошлое не мыслю существования без дальних маршрутов. Мой дом — вся страна.

В этом году я нашла друзей в Чите и Новосибирске, Омске и Барнауле, Бийске и Горно-Алтайске, Воронеже, Ульяновске, городах Венгерской Народной Республики. Готовился к встрече со зрителем Архангельск и очень хочу побывать в Якутии и в Чукотке. Как славно, когда в жизни артиста существуют «идельные» пути! Приятно!

Кроме гастрольных поездок, меня ожидает работа над новой пластинкой, которую в тандеме совместно со своим коллективом — ансамблем под руководством Григория Клейнича, работающим со мной уже шестой год. Это будет третья пластинка-гитара, составленная из песен, написанных, тек и молодых авторов.

Готовлюсь участвовать в популярной программе Центрального телевидения — новогоднем «Голубом огоньке» и «Песне-82». И, конечно, то, чему я собираюсь посвятить половину следующего года, — документально-художественная передача, где главным действующим лицом будет песня и которая расскажет, как она строится и жить помогает. Ну а продебу и все. До новых встреч!



Эдита Пьеха. Фото С. Боркова.

ПОЛЕМИЧЕСКИЕ ЗАМЕТКИ КТО ВОЗЬМЕТ ВЕРХНЕЕ СИ-БЕМОЛЬ?

Мне повестились начать свою творческую деятельность в Большом театре в пятидесятых годах, когда пели И. Козловский, С. Лемешев, Александр Пирогов, Н. Ханаяев, М. Манасюкова, Н. Михайлов. С тех пор прошло около тридцати лет. Эти хоры оперного искусства ушли со сцены, а вместо них поднялось новое поколение талантливых вокалистов. Искусство нового поколения получило высокое признание не только в нашей стране, но и за рубежом. Они сейчас представляют в Большом театре весь огромный репертуар как классический, так и современный. И это закономерное. Как весна сменяет зиму, так же сменяется поколение вокалистов, которая принимает у старшего поколения эстафету в певческом искусстве.

В чем же тогда дело? Почему, говоря именно о начинающих певцах — выпускниках наших вузов, А. Орфенов в своей статье «Кто споет «Чародейку» не мог избежать негласной возможности? Каким же должен быть современный оперный певец? Сошлюсь на авторитеты.

В конце 1918 года К. С. Станиславский организовал при Большом театре оперную студию. Он привлек в студию молодежь и приступил к занятиям с начинающими певцами. Что же казалось ему главным в этих занятиях?

«Оперный певец», — писал Станиславский, — имеет дело не с одним, а сразу с тремя искусствами, то есть с вокальным, музыкальным и сценическим... Все три искусства, которыми располагает певец, должны быть слиты между собой и направлены в одной цели... Ф. И. Шаляпин является собой замечательный пример того, как можно слить в себе все три искусства на сцене... Станиславский считал неотделимым качеством самого певца от значительности его, от значения слова, дикции и произношения.

О солидарности оперы не только в музыкальном, но и в драматическом смысле говорил и В. И. Немирович-Данченко, подчеркивая, что опера не концерт, что необходимо умение свободно владеть голосом, блестящая фразировка. О сочетании вокального, музыкального и сценического искусства в своем творчестве всегда должны помнить артисты молодого поколения оперного театра. Конечно, основа основ вокального искусства — это хорошо поставленный голос красивого тембра. Об этом красноречиво говорил Станиславский, говоря о том, что певец должен обладать голосом, блестящей фразировкой. О сочетании вокального, музыкального и сценического искусства в своем творчестве всегда должны помнить артисты молодого поколения оперного театра. Конечно, основа основ вокального искусства — это хорошо поставленный голос красивого тембра. Об этом красноречиво говорил Станиславский, говоря о том, что певец должен обладать голосом, блестящей фразировкой. О сочетании вокального, музыкального и сценического искусства в своем творчестве всегда должны помнить артисты молодого поколения оперного театра. Конечно, основа основ вокального искусства — это хорошо поставленный голос красивого тембра. Об этом красноречиво говорил Станиславский, говоря о том, что певец должен обладать голосом, блестящей фразировкой.

Но сколько у нас педагогов в вокальном обучении, столько и систем! Каждый из педагогов убежден в том, что только его метод обучения — самый верный, наилучший. Так и получается, что учащийся за 4 года обучения пристал к одному берегу, а за 5 лет учебы в консерватории — к другому! И в итоге зачастую студент — выпускник консерватории, поступающий в оперный театр, не может решить те задачи, которые ставит перед ним режиссер и дирижер театра.

Хочу напомнить молодым людям, окончившим среднюю школу, которые по природе обладают отличными вокальными данными, что они могут поступить в специальные вузы — институты театрального искусства в Москве и Ленинграде. Главные требования к поступающим в ГИТИС студентам — талант вокалиста, музыкальность, чувство ритма, красивый голос. А все остальное он приобретает за 5 лет учебы в институте.

Каково же положение молодых певцов в Большом театре, которые начинают свою творческую работу в стажерской группе? Их воспитание в театре уделяется огромное внимание. Во всех коллективах ГАБТа созданы советы настоящих. В них работают с молодежью известные мастера оперного искусства: В. Фирсов, Н. Шпиллер, П. Лисицкая,

П. Норцов, Н. Архипова, Л. Никитина и другие.

Основная состав солистов оперной труппы Большого театра, думаю, мне, что в ней есть великолепная группа голосов — драматических сопрано, меццо-сопрано, драматических теноров, басы. И вот только баритоновая группа артистов оказалась самой слабой. Недавно в коллективе старшего поколения солистов Большого театра, не вступая в конкуренцию со стороны талантливой молодежи, поступающей в нашу оперную труппу, ушли из Большого театра, лишь сего драматических баритонов, которые сумели бы сейчас на высоком уровне спеть партию князя Куралды в «Чародейке» и другие партии. Поэтому дирекция ГАБТа, испытывая нужду в хороших драматических баритонах, поручила нам — солистам не только по стране, но и за рубежом, талантливым певцам в стажерской группе. Приехав в Одессу, я по рекомендации педагогов городской консерватории прослушал студента Александра Борщилова. Впоследствии благодаря своему хорошему голосу, мину стажерскую группу, он был зачислен солистом ГАБТа. Сейчас это один из лучших солистов Большого театра, исполняющий ряд ведущих партий драматического баритона!

Надо смелее выдвигать новые имена талантливых вокалистов на ведущие партии. Решительнее слезть в этом отношении и молодежи в ГАБТе уже сделан. Так, Анатолий Вабынов удачно дебютировал в партии Пимена («Борис Годунов») и Дона Базилло («Севильский цирюльник»).

Я согласен с А. Орфеновым, когда он пишет о том, что в оперном репертуаре Большого театра утрачены многие лирико-романтические оперы. Действительно, в репертуар ведущего музыкального театра страны должны быть возвращены любимые народом лирические оперы: «Риголетто», «Фауст», «Травиата», «Ромео и Джульетта», «Вертер», «Лакме», «Золотой петушок». Ведь в сороковых — пятидесятых годах эти спектакли шли в Большом театре зрители специально послушать своих любимых солистов: И. Козловского, С. Лемешева, Е. Степанову, В. Варсову, Е. Катальскую, их превосходное исполнение лирических партий и дуэтов, а главное, услышать любимые кадены в оперных вриях.

Если сейчас театр перестанет брать высокие ноты, а колоратурные сопрано и теноры украшать своими напевами арии, то в скором времени зрители Большого театра вообще не услышат предельных верхних нот у теноров и сопрано. Тревожно, что и ныне Большой театр испытывает известные за-

Антон ГРИГОРЬЕВ, народный артист РСФСР.

ПОЛИТИКА И СОЦИОЛОГИЯ

ЗА ГРУБЕЖНОМ

КУЛЬТУРА ИСКУССТВО

МИР В НЕСКОЛЬКИХ СТРОКАХ

С иллюстрацией «Советской культуры» ТАСС

Рената БЛЮМЕ, актриса ГДР, лауреат Ленинской премии

Моя главная роль

После проб прошло около полугодия, прежде чем она получила известие, что ей доверят роль. «Это была большая радость и честь для меня: предстояла серьезная, интересная работа с крупным советским режиссером Львом Куланджиным...

«Я была еще начинающей актрисой. — Вспоминает РЕНАТА БЛЮМЕ. — КОГДА НАША ИЗВЕСТНАЯ ПИСАТЕЛЬНИЦА КРИСТА ВОЛЬФ СКАЗАЛА МНЕ: «ЕСЛИ КОГДА-НИБУДЬ БУДУТ СНИМАТЬ ФИЛЬМ О ЖЕННИ МАРИС, ТЫ ДОЛЖНА ЕЕ СЫГРАТЬ»...

У актрисы вновь пришла в кинематограф. Ее дебютом на телеэкране стал фильм «Анна» по одноименной пьесе А. Арбузова, поставленной режиссером Куртом Юнг-Альзеном...

Фильм «Ульзана» удался. За ним последовал «Ибит» и компания прожитых прожитой Джене Лондона. Однако от последующих затем новых предложений сниматься в картинах развлекательного жанра актриса отказалась...



Почти все свободное время, которого не так много, Рената Блюме посвящает семье и дому. «В такие часы доставляет удовольствие — пусть это не покажется странным — походить в гости к родителям...

Вы победили, маэстро!

Премии международного конкурса — советским дирижерам

Последний взмах дирижерской палочки — звучит заключительное жюри симфонии Сезара Франка и зал замирает и через мгновение взрывается аплодисментами...

Так закончился один из авторитетнейших мировых смотров молодых дирижеров, собравший в Западном Берлине 50 участников из 21 страны мира...

Несколько слов о лауреатах. Как и положено по условиям конкурса, оба они молоды: им по 26 лет. За палочку Игоря Головинича музыкальная школа, куда он пошел в 10 лет...

Победа советских музыкантов на таком всемирно известном конкурсе расценивается музыкальной общественностью городов как заслуженное признание советской музыкальной и дирижерской школы...

Н. КАЛИНЦЕВ, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры», ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН.

«Я счастлива, что мой труд получил такую высокую оценку, и безгранично благодарна всем, кто помог мне в работе над образом Жанны Маркс. По-моему, для актера, вообще для любого деятеля искусства не может быть награды более почетной...

Талант Ренаты Блюме не замедлил проявиться и на сцене. За пять лет работы в дрезденском театре она сыграла немало ролей в пьесах немецких классиков и современных авторов...

Первой приключенческой лентой актрисы был демонстрировавшийся на советском экране фильм про индейцев «Ульзана», где она сыграла вместе с Гойко Митичем...

В июле актриса приступила к съемкам тридцатидвухсерийного телефильма режиссера Руди Курца «Фронт без пощады», рассказывающего о самоотверженной борьбе участников антифашистского движения Сопротивления.

В. СМЕЛОВ, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры», БЕРЛИН. Фото А. Левина.

Первые дни прошли в радостном возбуждении. Беспременно думали о том, какую высокую ответственность налагает присутствие Ренаты Блюме в роли Жанны Маркс...

Вспомогательные роли сыграли в фильме «Рассколотое небо» по одноименному роману Кристины Вольф, увидев в одном из журналов фотографии девятидцатилетней перекурсорницы Актрисы школы Берлина Ренаты Блюме...

Аббас рассказывает о радужном крестовнике Галга Сингхе, ушедшем на строительство канала в пустыне. Он верит, что канал не только облегчит жизнь крестьян, но и очистит их души...

«Мещане» в Бразилии. Премьера пьесы А. М. Горького «Мещане» состоялась в театре «Дулисия» в столице Бразилии. Постановку произвел известный бразильский режиссер П. И. Чайковский...

УСПЕХ СКРИПАЧКИ

С большим успехом в столице Финляндии прошел концерт советской скрипачки Виктории Муловой, победительницы VII Международного конкурса имени П. И. Чайковского...

ЭХО КУРСА

В одной из самых известных консерваторий США — «Ибидон» — состоялось четвертое участие и победитель Международного конкурса имени П. И. Чайковского, провозгласившего летом этого года в Москве «Ибидон» конкурс Роберт Пирс...

ЛИВ УЛЬМАН И ПРИВДЕНИЯ

Известная шведская актриса Лив Ульман с успехом выступила на сцене финского Центра искусства им. Дж. Венггера в спектакле «Привидения» по пьесе Г. Ибсена...

А. ТЕР-ГРИГОРЯН

Фото автора.

ТАЛАНТУ ПОКОРНЫ МУЗЫ

ЕГО ЗНАЮТ И ИНДИЯ, И МИР. В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ ВЫШЛИ МНОГИЕ ЕГО ФИЛЬМЫ. А ЕГО ФИЛЬМЫ «ВРОДАГ», «ХОЖДЕНИЕ ЗА ТРИ МОРЯ» И СЕГДАС ВЫЗЫВАЮТ ДОБРЫЕ ВОСПОМИНАНИЯ У ЛЮДЕЙ, КОТОРЫМ ЗА СОРОК...

некая и зарплата, ничем не отличалась от остальных горожан. — вспоминает он. — И то, что они шутили, играли в карты, пили чай и радовались жизни, лишь подчеркивало трагичность их души.

Прошло, однако, около сорока лет, прежде чем Аббас, уже признанный мастер кино, выпустил фильм «Город и мечеть», завоевавший Золотую медаль президента в провинции Ахмат искусств в Карачи Восточной Пакистана.



Аббас рассказывает о радужном крестовнике Галга Сингхе, ушедшем на строительство канала в пустыне. Он верит, что канал не только облегчит жизнь крестьян, но и очистит их души.

Первые годы творчества Аббаса были связаны с борьбой за независимость, которую в той или иной форме вела вся Индия. Это было время, когда Моханandas Ганди проводил свои сатьяграхи — кампании гражданского неповиновения...

Этот рассказ он и сейчас включает в свои сборники, хотя и мало в нем обидел с сегодняшней, густой, рвущейся на дыбы аббасовской прозой, которую он, кстати, пишет на трех языках — урду, хинди и английском.

Аббас с большим уважением говорит о работе таких режиссеров, как Шивам Бенгала и Говинда. Их таланты, быстрота реакции, способность к творчеству, умение видеть в себе остросоциальное явление, умение видеть в себе социальную справедливость и гуманизм.

Итак, в 1935 году, проживая в городе, куда в течение пяти лет каждую неделю заезжал своим осликом, подчас едущим стрелками по железной дороге, Аббас начал издавать журнал «Бхитти», выступая одновременно с материальными другими жанрами в двух популярных газетах, что он при этом написал сотни коротких рассказов и десятки романов...

Сын юриста и вундера поэта, Аббас родился в маленьком Пакистане — неподалеку от Дели. 11-летним подростком переехал в Алахабад, город в Уттар-Прадеш, который и сейчас считается провинцией «слабо-мусульманские» столичности. Сколько сна, страсти, таланта отдал Аббас борьбе против религиозно-коммуналистской розни! Окончив университет, он стал выпускать газету «Алахабад»...

Л. БОРИСЕНКО.

ТАМ, ГДЕ ПОПИРАЮТ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

Зловещие рекорды

в Хьюстоне полицейские стреляют без разбора, не целясь

Если говорить о рекордах, которые ставят Хьюстон, то, как заверяет нас в Техасе, это самый быстрорастущий в США город. Наверняка имеют в виду парадный деловой «аутлет», а не оставшиеся гниющие пустыри, проваливающиеся в мусором и рваным металлоломом негритянские пригороды...



В Голливуде состоялась демонстрация протеста работников кинематографии против вытеснения из американского кинематографа куклы куклы, появившейся на экранах лет, в последние несколько лет, в Голливуде, операторы и подборные рабочие потребовали от холдинга киноиндустрии прекратить выпуск продукции «на экспорт», как здесь называют дешере рекламные фильмы, предназначенные для отправки за рубеж...

Итальянский журнал «Эспрессо» в одном из последних номеров рассказал, что многие горючие наркотики, проданные своей «товар» прямо на людных улицах, стали сбывать с помощью детей. Делается это так: «протестующие» договариваются с «продавцами» о цене и вручают деньги. «Продавец» делает знак, тот идет за покупателем. И где-нибудь за углом незаметно вручает ему «товар». По итальянским законам дети до четырнадцати лет не привлекаются к судебной ответственности, поэтому самое большее, что может сделать с ними полиция, это отнять пакетики с наркотиками.

Неаполь последнее время приобрел печальную славу города, в котором жестоко эксплуатируется детский труд. Недавно в одном из городских кварталов проведено расследование, результаты которого были опубликованы на страницах газеты «Уинья». Установлено, что 20 детей из 100 пропускаят здесь школьные занятия, и в то время как их более счастливые сверстники учатся и играют, они вынуждены зарабатывать на кусок хлеба.

Зачем «просредничество» детей получают от двух до трех тысяч лир в день. «Мы хотели купить наркотокое и заводную игрушку», — признался в полицейском участке восьмилетний Паоло. Агенты полиции по борьбе с наркотиками застали его в тот момент, когда он намеревался передать пакетики с героином двум наркоманам. Мальчик «работал» вместе со своим товарищем, другим парнишкой такого же возраста. Выяснилось, что из «хозяина» — некий Роберто Мартино, на которого работали еще несколько детей того же возраста. Это не единственный случай преступной эксплуатации детского труда, пишет «Эспрессо». В последнее время в Неаполе раскрыто несколько подобных групп.

Согнувшись под жестокую лодосию, восьмидесятилетние мальчики снуют вверх и вниз по лестницам маленьких кафе, помогают механикам в мастерских или продают сигареты на улицах города. Это целая армия малолетних рабочих, в котором уже привыкли и почти не замечают. Эксплуатация детского труда приобретает в Италии порой все ужаснейшие формы.

А. ЛЮТЫЙ, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры», ХЬЮСТОН — ВАШИНГТОН.



Помощь по-американски. Так карикатурист кубинской газеты «Гранма» изобразил «помощь», которую оказывают США Центральной Америке.

то подправить совсем некудильные отношения хьюстонских полицейских с властями национальных меньшинств. Прямо скажем, задача у Л. Брауна трудновыполнимая.

Имя нового шефа хьюстонской полиции встретилось мне уже совсем недавно в Вашингтоне, когда в руки попал только что вышедший доклад «Неравенство перед правосудием». Выпущен он консультативным советом национальных меньшинств по вопросам юстиции. Председателем совета и является Л. Браун. И надо отдать ему должное — доклад называет вещи своими именами, раскрывая некоторые причины как хьюстонского, так и вообще американского феномена несправедливости по отношению ко всем небелым.

Вот первый абзац доклада: «Америка — классический пример широкого использования государственной и частной власти с целью контроля над национальными меньшинствами и подавления их оппозиции белой расистской идеологии. Липидермы публичные заявления о свободе в стране, где главные социальные рычаги находятся в руках белых, являются в действительности для масс национальных меньшинств. За немногими исключениями негры, американцы испанского и азиатского происхождения, а также индейцы остаются отделенной властью группой, владеющей жалким существованием».

Насколько величественна декларация нового шефа хьюстонской полиции, покажет время. А пока... Пока город у Мендикского залива продолжает нести печальную славу «города зловещих рекордов».

ДНИ КУЛЬТУРЫ СЕРБИИ В РСФСР

АНТОЛОГИЯ ЖИВОПИСИ

Среди событий, которыми отмечены дни культуры Социалистической Республики Сербии в РСФСР, открытие выставки «Сербское изобразительное искусство XX века» в Центральном доме культуры...

Двадцатый век — в его восьмидесяти годах спрессовано столько великих событий! Сегодня мы смотрим на них глазами сербских художников двадцатых, тридцатых, пятидесятых годов...

В экспозиции только живописные фотографии, 115 работ. Эта антология — собрание лучших произведений трех основных периодов развития современного сербского искусства...

Артистам Социалистической Республики Сербии предоставлены лучшие театральные и концертные подмостки столицы РСФСР...

В программе Дней культуры вошли также показ спектаклей Югославского драматического театра города Ишты...

В этот же день в Москве открылись выставки: «Сербское изобразительное искусство XX века»...

Гр. ГОГОБЕРИДЗЕ.

И не стихает ветер странствий

На вопросы корреспондента «Советской культуры» отвечает первый заместитель начальника Главного управления по иностранному туризму при Совете Министров СССР В. БОРЧЕНКО.

27 сентября во многих странах, в том числе и в СССР, в третий раз отмечается Всемирный день туризма...

Путешествия стали у нас одним из популярнейших видов досуга. Только в прошлом году, например, почти 40 миллионов наших соотечественников совершили туристские поездки...

Чем вы как специалист объясните растущий интерес иностранных любителей туризма к СССР?

В последние годы туризм в СССР более богатый туризм, туристический потенциал. У нас 150 тысяч памятников истории, архитектуры, монументального искусства...

В 1982 году у нас впервые были введены туры для любителей кавказского искусства, тур «Детские железные дороги»...

Каковы они?

С 1970 по 1980 год в развитие туризма в СССР было вложено 2,5 миллиарда рублей...

Под Иваново, в дом Цветаевых

Памятник культуры объявлен в взят под охрану дом в мезонине в старинном селе Новоталовице...

А. МИРОНОВА.

Выступает ансамбль народных танцев и песен Академического культурно-художественного общества имени Бранко Кривошевича.

Фото А. Рубашкина.

ПРЕМЬЕРЫ ТЕЛЕВИЗИОННОЙ НЕДЕЛИ

С 27 СЕНТЯБРЯ ПО 3 ОКТЯБРЯ

«ДМИТРИЙ ШОСТАКОВИЧ — ВОСЬМАЯ СИМФОНΙΑ»

«В СЕМЬЕ ЕДИНОЙ»

«РОДИТЕЛЬСКОЕ СОБРАНИЕ»

«УЗЕН ГАДЖИБЕКОВ. АККОРД ДОЛГОЙ ЖИЗНИ»

«ВОТ ОПЯТЬ ОКНО»

«ТАЛНА ОБЕРВАЛЬДА»

«МУЗЫКА ДЛЯ ВСЕХ»

«ПО ВАШЕМ ПИСЬМУ»

«РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕКТИВА»

ДОРОГИ ДРУЖБЫ

С большим интересом москвичи и гости столицы знакомятся с культурой и искусством посланцев Социалистической Республики Сербии...

Успех в строительстве социалистической культуры — это успех в развитии культуры...

В зале — представители общественности столицы, журналисты, представители прессы, деятели искусства и литературы...

Гостей из Сербии сердечно приветствовал заместитель Председателя Совета Министров РСФСР В. И. КОЧЕВАНОВ...

Гр. ГОГОБЕРИДЗЕ.

Пятидесятый, юбилейный

Премьерой оперы Ю. Семёнова «Новая земля» открыл свой 50-й юбилейный сезон ГАБТ СССР.

«Пауза для раздумий»

Рассказывают, что гротеск-актер А. Нимцович, претендовавший некогда на шахматный престол, завлек себе в качестве партнёра «кандидата в чемпионы»...

«Служат в милиции сыновья»

Семь утр в Чортковском доме культуры. Лишь на сцене голубого Репортаж хор милиции.

СЛУЖАТ В МИЛИЦИИ СЫНОВЬЯ

Семь утр в Чортковском доме культуры. Лишь на сцене голубого Репортаж хор милиции.

Семь утр в Чортковском доме культуры. Лишь на сцене голубого Репортаж хор милиции.

Семь утр в Чортковском доме культуры. Лишь на сцене голубого Репортаж хор милиции.

Семь утр в Чортковском доме культуры. Лишь на сцене голубого Репортаж хор милиции.

Семь утр в Чортковском доме культуры. Лишь на сцене голубого Репортаж хор милиции.

Семь утр в Чортковском доме культуры. Лишь на сцене голубого Репортаж хор милиции.

Семь утр в Чортковском доме культуры. Лишь на сцене голубого Репортаж хор милиции.

Семь утр в Чортковском доме культуры. Лишь на сцене голубого Репортаж хор милиции.

Семь утр в Чортковском доме культуры. Лишь на сцене голубого Репортаж хор милиции.

Семь утр в Чортковском доме культуры. Лишь на сцене голубого Репортаж хор милиции.

Семь утр в Чортковском доме культуры. Лишь на сцене голубого Репортаж хор милиции.